▲ 得向晚报

消化道肿瘤指标有哪些

□本报记者 刘彩霞

随着生活水平的提高,人 们对于自身健康的关注也逐渐 增加,同时伴随现代医疗手段 的进步,一些单位和个人会每 年定期接受健康体检。在项目 繁多的体检中, 少不了消化道 肿瘤标志物系列,而且每年通 过检测肿瘤指标也会发现一些 潜在的肿瘤隐患。因此,通过 血液中消化道肿瘤指标的检 测,可以实现对部分肿瘤的早 发现、早诊治。那么,什么是 消化道肿瘤指标? 市民应该如 何查看检查指标? 带着这个问 题,记者采访了市六院消化内 科主任胡掌朝,请他为大家进 行专业解答。

"首先大家应该了解什么是 肿瘤标志物,肿瘤标志物是指 肿瘤组织产生的可以反映肿瘤 自身存在的化学物质。在正常 或良性病变时几乎不产生或只是低水平产生。"胡掌朝表示, 这些肿瘤标识物可以通过检测 肿瘤患者的器官组织、体液 (通常指我们自身的血液、腹 水、胆汁等)以及尿粪排泄物 而发现。

据了解,在普通的健康体

检中,消化道肿瘤指标是通过 抽空腹静脉血化验进行检测 的。因消化系统涉及的脏器比 较多,包括食道、胃肠、肝脏、胆囊、胰腺。因此,相应 的肿瘤标志物也是种类繁多, 并且有时其中一个器官发生肿 瘤,会同时伴有多个肿瘤指标 升高。那么,在体检中常见的 消化道肿瘤指标有哪些? 胡掌 朝解释,消化道肿瘤指标主要 包括甲胎蛋白 (简称 AFP)、癌 胚抗原 (简称 CEA)、糖类抗原 CA19-9、胃蛋白酶原Ⅰ和Ⅱ、 糖类抗原 CA72-4、鳞癌相关抗 原(简称SCC)等。

其中, 甲胎蛋白 (简称 AFP),是在胎儿发育早期由肝 脏和卵黄囊合成的一种血清糖 蛋白,胎儿出生后不久即逐渐 消失。该指标通常见于活动性 肝炎、肝癌,以及个别胃癌, 特别是发生肝转移的病人也会 发现 AFP 的增高。另外, 在先 天性恶性畸胎瘤和生殖腺肿瘤 患者,AFP也会明显增高。"目 前,AFP被公认是早期诊断和 筛查原发性肝癌的特异性指 标,一旦这一指标升高,市民 应高度重视,及时配合医生进 行详细检查治疗。"胡掌朝说。

■本期解答专家



掌朝,市 六院消 化内科 主任,副 主任医 师,本科 学历;从 事内科 临床工 作二十 余 年

胡

多次在省级以上医院进 修;熟练掌握内科各系统 常见病、多发病的诊断及 治疗, 开展无痛胃镜和普 通胃镜检查,擅长各种消 化系统疾病、肾病及血液 病的诊治。



老爸老妈俱乐部活动

巧手编织遮阳帽



潘梅月老师(右一)为会员讲解编织技巧。

□文/图 本报记者 刘彩霞

春季适合外出踏青赏 一顶漂亮的遮阳帽,不 仅能抵挡住阳光的照射,还 能给整体着装增添色彩。4 月3日下午,老爸老妈俱乐 部工作人员举办公益活动, 邀请俱乐部会员潘梅月担任 授课老师,教授大家用钩针 编织一顶遮阳帽。

20多名会员到齐后,授 课正式开始。潘梅月老师先 计工作人员把事先准备好 的编织针法步骤打印出来 分发给每位会员, 再进行 详细的讲解。"大家把毛线 系个活结,随后钩针穿进 去开始正常锁针十针左 右,能环绕成一个圆圈即可 紧缩到第一个锁针针孔处, 形成一个圈,拉紧活头结, 个小圆芯就完成了。"潘月 梅老师一边示范一边讲解。 看到大多数会员都完成了第 一部分,潘老师又开始示 范在圆心的基础上改变针 法,进行第二圈和第三圈 的锁针。在不断变换针法 中,老妈们手里编织的圆圈 正在慢慢变大。

看着容易,做着难。 者在现场看到,不少会员由 于前期线绳没有拉紧, 所以 后来一圈一圈编织时看着不 平整,只能拆掉重新来。个 别会员曾经有编织经验, 老 师略微指点后就能迅速完成

帽顶的编织。在交谈中,得 知潘梅月老师还会编织其他 样式的遮阳帽,大家纷纷表 示想继续学习

时间过得飞快,不知不 觉一个半小时过去了。除 了个别零基础的会员编织 进度有些落后,大部分会 员都已经掌握了基本针法。 为了保证大家能制作出-个成品,结合会员们和潘 老师的建议,下周三下午3 点将继续在新闻大厦6楼教 室开班,尽量让每位老妈 都能完成遮阳帽的成品编

除了这些公益活动,老 爸老妈俱乐部还开设一系列 培训课程,为大家创造最佳 学习机会,有兴趣体验的老 爸老妈可以拨打电话 15039571679 (微信同号) 或 加微信抢先预约公开课体验 名额。同时,微信扫一扫二 维码关注"老爸老妈俱乐 部"公众号,了解更多往期 精彩活动花絮。



中医中药

春天更易失眠 中医教你食疗来应对

都说春困秋乏,春天失眠的 人应该不多吧?事实却是,春季 因睡眠问题就诊的人却不少,尤 其以失眠、多梦、易醒为主。

中医专家介绍,失眠的原因 很多,中医将失眠归因于五脏,不 同症状的失眠是因为五脏功能失 调,阴阳失衡而引起。根据不同 类型的失眠症状,找到失眠的原 因,就可以巧妙选用食疗调治。

春天阳气过旺也会致失眠

春天,由于自然环境、气候的 因素,体内阳气生发,就很容易导 致阳气过剩、阴液不足、阴气耗 损。人也因此可能一直处于兴奋 之中,无法安静下来,就会出现 "心神浮越"的症状,最典型的表 现就是夜间多梦失眠,入睡困难。

烦躁不安,时睡时醒-多因肝血亏

有些人晚上睡觉时,时睡时 醒,虚烦不安,还会表现为头晕目 眩、咽干口燥、舌红、脉弦细等,就 属于肝血亏虚,虚烦失眠。针对 这种情况,可多吃点绿色及口感 带酸的水果,如柠檬、猕猴桃、梅

感觉压力大、情绪低沉时,可 服用玫瑰花茶、薰衣草茶,再加入 具有安神作用的酸枣仁一起喝。

易做梦,睡醒不解乏-要养心神

有些人夜间多梦,同时伴有



心慌、健忘、面白、头晕乏力等表 现,此种情况建议"滋心阴、养心 。可选择桂圆和适量的红枣、 莲子及糯米一同煮成粥,早晚服 用,能养心安神。

体弱者失眠——要滋阴补肾

对于一些年老体弱、久病不 愈、劳累过度,或先天体质不足的 人群来说,容易出现睡不安、时睡 时醒、腰酸腿软等情况。这多是 肾阴虚、心火旺所致,应滋阴补 肾。食疗可选用山药、枸杞、粳米 -同煮粥,安神助眠。

整晚睡不着——要清热泻火

进入更年期后,不少女性发 现自己睡眠质量明显下降,难以 入睡、夜间易醒,还总是急躁易 怒、目赤口苦等。针对这种情况, 调节原则主要以清热泻火为主。 可以服食酸枣仁粥,将酸枣仁50 克捣碎后取汁,用粳米100克加 汁煮成粥。

腹胀难眠——多因胃气失和

中医认为,"胃不和,则卧不 安",指的是胃气失和、消化不良、 腹胀不适,就会导致夜间难眠。

此类失眠主要以预防为主: 尽量晚上7点以前进食;晚餐只 吃七分饱,菜品要清淡。尽量少 吃豆类、青椒等易产生胀气的食 物,以及辣椒、大蒜及生洋葱等辛 辣刺激食物。

两款食疗粥助眠

1.原料:党参35克,去子红枣 10枚,麦冬、茯神各10克,大米50克。

制作:以2000毫升的水煎成 500毫升,去渣后,与洗净的米和 水共煮,米熟后加入红糖少许。

服法:每日早晚各服一次。适 用于心悸、健忘、失眠、多梦等症。

2.原料:柏子仁10~15克,大 米50~100克。

制作: 先将柏子仁去皮、去壳 和杂质,然后捣烂,与大米同时下 锅煮,待粥将熟时,放入蜂蜜少 许,稍煮1~2分钟即可。

服法:早晚各服1次,5~10 天为1个疗程。能润肠通便,养 心安神。

不管对于哪种类型的失眠, 在进行食疗调养的同时,还应配 合适当的锻炼。每天晚上最好用 热水泡脚,按摩脚底"涌泉穴",有 改善睡眠的作用。 晚综

健康知识

长期贫血损伤心脏

贫血不是小问题,需到 血液科进行正规治疗。长期 贫血不光是缺乏营养,对心 肺功能也会产生影响。有的 贫血患者, 血色素含量比正 常人低一半,却依然感觉不 到异常,干体力活都没事。 但其实,在这样的情况下, 对心脏造成的危害很大,时

间长了会导致贫血性心脏 病。因为心脏的重要作用是 给身体输送血液, 贫血会让 身体供血减少。供血一旦减 少,心脏会更加拼命地工 作,以弥补身体各器官的供 血不足,到了晚期,心脏就 会变大, 进而导致心衰, 还 会造成肾脏缺血。 晚综